

“亲爱的朋友，我还活着”

——“明星之死”的恶作剧为何接二连三

媒体一轰而上

这篇让许多媒体转载、追踪的假新闻被编得有鼻子有眼：“记者从香港同行处获悉这一噩耗后，紧急联系上香港英皇的某位高层，对方证实了这一消息……到记者截稿时止，洪金宝的死因尚未明朗，只知道他不是在香港去世。”从行文看，此消息似乎已被记者亲自证实，不是杜撰的。难怪这消息一经披露，网上很快出现各种传闻，有人说洪金宝在广州辞世，有说他是在加拿大出事。有的网站甚至推出了《缅怀功夫巨星洪金宝》的悼念专题。激烈的新闻竞争，使记者们一轰而上，洪金宝的亲朋好友等均成了采访焦点。

那天一大早，正在山东拍戏的洪金宝竟收到了来自全世界无数个电话，甚至影视巨星成龙都来电询问：“洪金宝，你到底是死了？还是活着？”这一恶作剧气得他大呼：“我人在山东，是谁说我死！”他要求有关媒体对他道歉，并称“不排除诉讼法律”。

【影视我见】

暴露一些硬伤戏

真正意义上今年的第一部贺岁大片《投名状》终于揭开面纱。被邀请看过试映会的一些文化名人都大加赞美，从深度到制作，乃至表演都被夸为上乘之作。的确，有陈可辛一贯的认真负责的创作态度做保证，即使是第一次拍摄战争动作大片，制作水准之精良严谨已经超越内地不少大腕名导。然而毕竟是陈可辛第一次拍摄历史题材的大片，《投名状》也暴露出一些硬伤，使影片未臻完美。

政治阴谋小儿科

《投名状》取材于香港邵式老电影《刺马》，而“刺马案”是清末有名的四大奇案之一，在案件的背后其实有着数不清的谜团。既有个人命运的跌宕起伏，也有清政府内部的派系斗争，还有官、匪、太平军之间千丝万缕的瓜葛，很多细节到现在还是一团迷雾，可以说，“刺马”是一本云谲波诡的政治阴谋的教科书。《投名状》主题的核心其实在于两点，一个是政权，一个是兄弟情。在《投名状》中，复杂的政治斗争被简写成了“螳螂捕蝉，黄雀在后”的小儿科，无非是单纯侠义的二哥赵二虎被官迷心窍的大哥利用被除掉，而二哥庞青云初级水平的“阴谋素养”并没有让他平步青云，相反很快让更大的政治黑幕吞噬，借助三弟姜午阳的手斩断了庞青云的青云路，纳了投名状的三兄弟全都倒在

前天，内地某报率先发出了“功夫巨星洪金宝据传去世”的报道，称洪金宝已经于12月8日夜突然去世。虽然具体时间、地点、死因不详，但这则消息震惊了娱乐圈，立刻引发了国内各路媒体纷纷转载，有的网站还推出了洪金宝的生平和纪念专题，并刊登悼文。但最后真相大白，此事完全是无中生有的乌龙事件……

“噩耗”接连不断

其实，在媒体上导演这类让明星之死的恶作剧，近年来已越来越频繁。刘德华、沈殿霞、赵本山、王菲、张柏芝、崔健、李雪健、谢霆锋、任贤齐、郑秀文、贾静雯、王小丫等，都曾成为假新闻恶作剧的“牺牲品”。仅今年以来，就先后传过多起明星之死事件。今年6月，有网站称，一直承受产前抑郁症困扰的张柏芝，30日在香港家中跳楼，由于抢救及时，张柏芝已脱离危险，但遗憾的是，她肚子里和谢霆锋的孩子不幸夭折。但不久由于谢霆锋高调亮相，使谣言不攻自破。今年7月，有媒体惊曝张国立之子张默打架“被刺死”。张默自己出面澄清，

并说：“玩笑开大了，过了！过了！”今年8月，有网友发帖称，琼瑶于8月8日晚在台湾病逝。第二日凌晨，琼瑶在博客里亲自辟谣：“亲爱的朋友们，我还活着！”

从去年10月到今年，沈殿霞的病情一直风浪不断，还屡次从媒体传出她的死讯。港媒还曾报道“肥肥可能已留遗嘱，买1200万仪器续命”“戴蓝宝石续命”等消息。然而，这一连串的“明星之死”，完全都是无中生有的误传。

为何难禁此风

为何人命关天的大事，在一些娱乐记者笔下，竟成了随意抢夺眼球的“猛料”？为何这类事件频频发生，引来社会一片声

讨，还是难以杜绝？编写造假新闻成了一种娱乐游戏，不但对当事人的精神、生活及家人造成了极大的损害，而且严重损害了记者的形象。

“明星之死”的造假新闻之所以层出不穷，还与对这类造假事件的惩罚措施不严、监管力度不够有关。如今已有这么多明星被传“噩耗”了，但明星除了怒斥一番外，简直束手无策。以致如刘德华、赵本山等明星面对这类“消息”，已见惯风浪，懒得理会了，但这对造假者来说更加有恃无恐。从洪金宝等明星被频传“噩耗”中可以看出，仅仅要求记者遵守职业道德是不够的，只有加强监管与惩罚条文，才能真正制止这股歪风。

首席记者 俞亮鑫 评论 07121111001



■ 洪金宝

阴谋低级 娱乐贫血

——观正在放映的电影《投名状》



■ 徐静蕾(左)与刘德华在《投名状》中

了凶险的仕途上。浅显易懂的布局让观众少了脑力激荡的心灵震撼，让题材本身带来的效果打了折扣；而删了“杀普通人”“纳投名状”等点题的细节，又对所谓绿林情谊少了交代，让人感觉浅尝辄止，流于表面。

娱乐元素很稀缺

如果不在于主题的深度上加以追究，纯粹以一部贺岁档的娱乐大片角度来欣赏的话，

《投名状》的全明星阵容和大场面、大制作基本完成了任务，可以预见，在已经饥渴很久的电影市场上也会有不错票房收益。但从严格意义上说，作为贺岁的娱乐片，《投名状》在娱乐的要素上出现了“贫血”的症状。首先，在影片中整体的灰色基调和战争氛围，使每个人都满面尘灰、人鬼莫辨，打起仗来又犹如嗜血野兽，残酷暴戾，偶像金城武、刘德华基本都无法以帅气形象示人，李连杰的一身好功夫无用武之地，影片无法好看和养眼；陈可辛拍摄的爱情片是香港电影的代表，《甜蜜蜜》《如果·爱》都可以算是划时代之作，爱情原本也是可以很“娱乐”的元素之一，《投名状》里也已经构架出了以莲生为中心，庞青云和赵二虎对峙的三角关系。

市侩形象显贪婪

为了让影片更接近残酷写实的风格，陈可辛把莲生塑造成了一个贪婪、现实的市侩形象，不可爱的女主角自然无法造就动人的爱情戏，尤其是莲生在死前那一段关于帘帐的阐述：“我想要红的，也要绿的，今年挂绿的，明年挂红的……”——至死不悟的贪婪完全粉碎了观众在片中寻找爱情的希望。周铭



■ 影片《左右》剧照

本报讯 (记者 张艺)昨天，第58届柏林电影节公布了入围主竞赛单元的第一批共计8部影片，王小帅执导的新片《左右》进入争夺“金熊奖”的行列，成为迄今为止的竞赛单元中唯一的一部中国影片。本届柏林电影节将于明年2月7日至17日间举行，届时，王小帅将携影片男女主演赴柏林参赛。

记者昨天连线了《左右》的制片人黄斌，他告诉记者，从今年戛纳电影节开始，王小帅的《左右》就一直传出想去参赛的消息，但导演对影片精益求精，单结尾就改了十多稿，错过了机会。并且，影片在审查时也因片中的激情戏而一改再改，耽误了时间。“这次能顺利入围柏林，导演也很高兴。”黄斌告诉记者，《左右》预计在明年春天在国内公映，是与国外放映完全相同的版本。

【想到就说】

开吉普车玩？

□ 班景涛

电视剧《甜蜜蜜》中有组镜头，讲的是雷子和小时候女同学开吉普车回到他过去的农场去玩，看过这一情节，我觉得不太符合当时的情况。《甜蜜蜜》讲的是刚恢复高考那一时期，时间应该是上世纪70年代末，当时，自行车都属于家庭里的“大件”，更不要讲汽车了。再则，那时候坐吉普车是需要达到一定级别的，雷子他们还没有参加工作，他们又哪有条件开着吉普车去兜风呢？

史密斯邀周星驰合作

本报讯 (记者 张艺)日前，好莱坞影星威尔·史密斯买了美国上世纪80年代经典电影《龙威小子》的重拍权，打算在明年开拍，并邀请周星驰担任制片人、导演与演员。

威尔·史密斯称，自己在美国看过周星驰拍的《功夫》，很是喜欢里面富有创意的功夫动作。他坚信星爷是重拍《龙威小子》的不二人选。周星驰接受媒体采访时表示：“我也很喜欢《龙威小子》系列电影，对这个计划非常有兴趣。但关键是看我明年的档期。”

观众见面喊“三儿”



■ 葛优与观众互动 图 TP

本报讯(记者 张艺)喜剧电影《命运呼叫转移》的主创人员近日正马不停蹄地在全国各城市展开宣传。日前，《命运呼叫转移》的“腕儿”葛优出现在深圳电影院。

11月30日上映的《命运呼叫转移》在首周末就收获了1800万元票房，仅次于《色戒》。从上映几日的观众反应来看，葛优在《命运呼叫转移》中所主演的第三段《山区》最受关注，海魂衫、游泳镜、山地车，这个不同于传统农民形象的“老三儿”，在影片中引得观众捧腹大笑。见面会上，葛优刚步入会场，现场的观众几乎都不约而同地大喊“老三儿！三儿”，可见喜剧演员葛优的号召力仍不减当年。

“周润发改变了我的一生”

——刘德华在《可凡倾听》谈人生经历

刘德华在《投名状》中的表演赢得了陈可辛导演的赞赏，他在其中一改过去的细腻形象，展现了“二虎”这个人物的粗犷个性。日前，伴随着该片的上映，刘德华也走进了《可凡倾听》节目，讲述了一段不为人知的人生经历。

刘德华认为自己的演艺道路比较顺利。刚出道还没有演过电视剧的情况下，就接拍了一部电影。之后出演了香港一家电视台拍摄的电视剧，饰演了一个“流氓”形象的人物，接着也一部部戏在拍，却都是荧屏上的小人物。回想起当初的经历，他说：“后来要感谢周润发，因为他把原本自己在《投奔怒海》里要的一个角色给了他，那部电影改变了我的一生。”该片描述了日本记者奇川前往刚刚统一的越南的故事，刘德华饰演的祖明在剧中经历了人生的大风浪，他演得颇有光彩。

刘德华想知道周润发不演这个角色的原因，于是在自己并不认识对方的情况下，硬着头皮找到了周润发。周润发也不认识眼前的刘德华，但知道对方的来意后，真诚地陪伴他，两人共进午餐，边吃边



■ 刘德华